



ARHIIVKOGU

Kristlike noorte naisühingute liit Eestis.

1931. aasta tegevuse aruanne.

1925. aastal tekkis Tallinna ja Tartu Kristlike noorte naisühingul mõte luua mingisugune keskkoh, organisatsioon, mis hoolitseks kõigi ühiste ettevõtete eest. Leiti, et ametliku liidu asutamine on veel varajane, kuna siis tegutses ainult kaks ühingut; seepärast moodustati mitteametlik ühingute edustus „ühistöö nõukogu“ nime all, mis pidas oma esimese koosoleku oktoobrikuus 1925. a. Ühistöö nõukogu eesmärk on väljendatud järgmiselt: a) levitada K. N. N. Ü. tööd Eestis ja asutada ühinguid kohtades, kus neid ei ole; b) ühendada tegutses vaid ühinguid vastastikkuse toetamise ja arendamise sihiga; c) korraldada ühiseid ettevõtteid kõigile ühingule. Nõukogusse kuulus alul 7 liiget: 4 esindajat Tallinna ühingust, 3 — Tartust. Kui 1928. a. sügisel asutati K. N. N. Ü. Pärnus, siis astus ka nende esindaja nõukogu liikmeks.

Liidu asutamine.

1931. a. on Eesti ühingute ajaloos erilise tähtsusega, kuna sel aastal tehti tähtis samm edasi ülemaalse liidu asutamisega. Kuigi ühistöö nõukogu täitis oma ülesanded ja vastas oma otstarbele, siiski ei loobunud ühingud mõttest luua organisatsioon, mis omaks kõik ametlikud õigused ja ühendaks kõik ühingud ülemaalseks koonduseks. 1929. a. lõpul asuti K. N. N. Ü. liidu asutamise eeltöödele. Moodustati põhikirja komisjon, kes 1930. a. jooksul töötas intensiivselt liidu põhikirja kallal, mis valmis lõplikul kujul 1931. a. kevadeks ja registreeriti ametlikult 15. aprillil 1931. a. Liidu asutajad olid

Tallinna ja Tartu K. N. N. Ü., kuna Pärnu K. N. N. Ü. ja 1930. a. sügisest saadik tegutsev Narva K. N. N. Ü. astusid liidu liikmeks 1931. a. sügisel.

Kongress.

Kuni liidu esimese peakoosolekuni — kongressini, kus valitakse liidu juhatav nõukogu, juhib liidu tegevust endiselt ühistöö nõukogu. Kongressi aeg on määratud kindlaks 19., 20. ja 21. märtsiks 1932. a. Tallinnas. Ühistöö nõukogu poolt moodustatud kongressi komitee käis koos 3 korda, töötas välja kongressi päevakorra ja tegi kõik vajalised eeltööd kongressiks. Ühistöö nõukogu poolt nimetati ka rida erilisi, kongressi tööks tarvilisi komisjone. Üleskutsed ühinguile kongressist osavõtmiseks ühes päevakorraga ja vajaliste teadetega saadeti ühinguile kätte 1. detsembriks.

Ühistöö nõukogu pidas aasta jooksul 4 koosolekut: 2 kevadisel ja 2 sügisel poolaastal. Koosolekuist võtsid osa peale Tallinna, Tartu ja Pärnu esindajate külalistena ka uute Narva ja Valga ühingute esindajad. Järgnevast ühistöö nõukogu aastase tegevuse ülevaatest selgub, et möödunud aasta on olnud töörohke, aga ka õnnistusrikas, mille eest me anname südamest tänu Jumalale.

I. Töö laiendamine.

Liidu ülesanne on hoolitseda töö laiendamise ja K. N. N. Ü. idee levimise eest üle kogu maa. Selleks püüab ta olla abiks igal pool kohalikele tegelasile, kus tekib soov asutada ühingut või rühma K. N. N. Ü. alusel ja põhimõtteleil. Jõudu mööda saadab liit oma tegelasi ja hangib erialalisi tööjõude teistest ühinguist, kes koha peal jagavad juhatust töö organiseerimiseks, tutvustavad tegelasi ühingu töö meetodidega ja selgitavad meie liikumise põhimõtteid. Liit varustab uute ühingute ja rühmade juhte materjaaliga ja tööks vajaliste juhtnõõridega ja jagab neile võimalusi treeningu omandamiseks ja tööga lähemalt tutvumiseks kursustest ja konverentsidest osavõtu kaudu. 1931. a. jooksul asutati liidu abil uued ühingud Valgas ja Võrus ja süvendati ning kõvendati juba eelmisel aastal alustatud tööd Narvas, Koerus ja Kohilas.

Narva. — Esimese poolaasta jooksul valmis ühingu põhikiri, mille registreerimise järele kutsuti kokku liikmed asutamiskoosolekule, kus valiti ühingu ametlik juhatajate kogu. Girl Reserve klubide õnnistamisel 1. veebruaril viibisid Miss Chesta Mitchell, ühingute Ameerika nõuandja-sekretär, prl. G. Anderson, Tallinna K. N. N. Ü. noorte töö sekretär, ja Tallinna G. R. klubide koonduse president, kes toimetasid uute rühmade vastuvõtmist ülemaalsesse noorte peresse. Kevadel pidi ühing lõpetama oma tegevuse õige varakult, et vabastada seni ajutiselt kasutatud ruumid õppereisijate õma-

jaks. Pärast suvist vaheaega otsis ühing endale uued ruumid ja alustas tegevust hilissügisel uue hooga, nüüd juba oma kodus. Aasta alul oli G. R. klubide arv 5, mis teisel poolaastal vähenes 4-le, ka 3 girl-gaidide rühma tegutseb ühingu juures. Enne jõulu asutati juure 1 G. R. klubi kalevivabrikus, samuti avas ühing enne jõulu mänguringi eelkooliealises vanuses lastele. Täiskasvanute rühmi oli ühingu tegutsemas 1 enesearendajate, inglise keele harrastajate klubi. Möödunud sügisest saadik kuulub Narva ühing K. N. N. Ü. liitu täisõigusliku liikmena.

K o e r u. — Rühm, milles 15 noort, täiskasvanud liiget, korraldas kevadel tegevliikmete õnnistamise aktuse. Sel puhul külastas klubi liidu sekretär prl. O. Ehkman, kes töötab ka klubi nõuandjatega ja kohaliku toimkonnaga, arutades töö laiendamise võimalusi selles ühiskonnas. Toimkonna töö edukust halvas kevadel esinase ärasõit. Ka ei käinud klubi koos järjekindlalt 2 korda kuus, nagu kavatsetud. Selle põhjuseks on maal peamiselt rasked teolud, mis raskendavad kaugema maa tagant koosolekuile tulemist. Aasta jooksul peeti 11 koosolekut mitmekesise kavaga. Kohalikul kirikuõpetajal ja noorte rühma juhtivail tegelasil on tärpanud mõtte katsuda ümber korraldada tööd Koerus. Uuekujulisest organisatsioonist loodetakse tulevikus paremaid tagajärgi klubitööle ja töö kasvamisele ühiskonna noorte hulgas.

K o h i l a noorte klubi (12 tütarlast) õnnistati Girl Reserve'ideks kevadel pärast nelipühi prl. Andersoni ja Tallinna G. R. klubide koonduse esindaja poolt. Esimesele klubile tekkis sügisel juure teine klubi 10 liikmega. Mõlemad tegutsevad edukalt kohalike juhtide juhatusel ja Tallinna ühingu hoole all. Kohalik toimkond ei saa võtta ette tööd laiemas ulatuses seni, kuni rühmadel puuduvad soodsamad ruumid kooskäimiseks.

V a l g a. — Kohaliku toimkonna eestvõttel asuti Valgas veebruarikuus ühingu organiseerimisele. Miss Mitchell ja Tartu ühingu üldsekretär prl. E. Karafin sõitsid koha peale ja selgitasid naiste koosolekul ühingu põhimõtteid ja sihte. Selle tagajärjel asutati 3 klubi: 1 enesearendajate, 1 saksa keele, 1 inglise keele harrastajate klubi. Hiljem tekkis juure veel spordiklubi ja sügisel — käsitöörühm. Noorte klubide asutamiseks ei näi Valgas olevat soodsat pinda. Kevadel valitud ajutisel toimkonnal tuli aasta jooksul võidelda mitmesuguste raskustega. Asuti kohe põhikirja väljatöötamisele, mis valmis sügiseks ja registreeriti detsembrikuus. Valga ühingul ei ole veel oma ruume, klubid käivad koos linna algkooli ruumes, mis täiesti ei rahulda ühingu nõudeid. Liikmete üldarv oli 100. Oma esimese tegevusaasta jooksul korraldas ühing 2 avalikku pidu ja kevadel 1 tutvumisõhtu ühingu liikmeskonnale.

V õ r u. — Võrus tegutseb N. M. K. Ü. juba paar aastat ja on leidnud elavat poolehoidu ja osavõttu. Nähes, et ka tütarlastel on tekkinud huvi kristliku ühingu vastu, pöördus õpetaja A. Graf K. N. N. Ü. liidu poole nõuküsimisega ja palvega

saata kedagi abiks organiseerimisel. 20. septembril sõitsid Võrru liidu esinaine prl. A. Herman ja sekretär prl. O. Ehkman, kes naiste koosolekul esinesid selgitavate kõnedega K. N. N. Ü. liikumisest, ta põhimõttest ja sellest, mis ta pakub ühiskonnale. Koosolijad avaldasid soovi asutada ka Võrru K. N. N. Ü. ja välisid eneste keskelt 4-liikmelise toimkonna, tehes sellele ülesandeks koguda andmeid ja poolehoidu sellele mõttele ja valmistada pinda ühingu asutamisele. Peagi oldi nii kaugel, et leidis hulgake noori ja täiskasvanuid, kes soovisid astuda ühingusse. Toimkond palus jällegi liidult abi noorte juhtide ettevalmistamiseks ja rühmade organiseerimiseks. 3. novembril sõitsid Võrru Miss Mitchell ja prl. Anderson, kes jäid kohale 3—4 päevaks. Organiseeriti 3 noorte klubi, valiti ajutine ühingu juhatus ja pandi alus toimkondade tööle. Huvi uue algatuse vastu oli väga suur. Samal ajal töötas kursus noorte klubide juhtidele, valmistades neid ette nende ülesandeile nii vaimsest kui ka tehnilisest küljest. Paar nädalat hiljem asutati esimene täiskasvanute klubi, sellele seltsis juure paari nädala pärast teine ja jällegi kahe nädala pärast pidas oma asutamiskoosoleku saksa klubi. Aasta lõpul oli ühingu 3 G. R. klubi 54 liikmega, 3 täiskasvanute klubi 46 liikmega ja 38 tegevliiget välispool klubisid. Oma lühikese tegevusaja jooksul, millal eriti pandi rõhku sisemisele organiseerimisele, korraldas ühing siiski koos N. M. K. Ü-ga palvenädala jumalateenistuse ja võttis osa N. M. K. Ü. rahakorjanduse nädalast. Koostööd kahe ühingu vahel edendab asjaolu, et ajutise juhatuse esinaine, pr. L. Suursaar, on N. M. K. Ü. esimehe abikaasa. Ajutise juhatuse poolt moodustatud põhikirja toimkond töötab ühingu põhikirja kallal; juhatus on astunud samme ruumide muretsemiseks ühingule, et soetada klubidele oma kodu ja kindlustada tööle edu tulevikus.

II. Juhtide ettevalmistamine ja treening.

a) Noorte juhtide kursus korraldati kevadpühade ajal Tartus ja kestis 4 päeva, 7.—10. IV. Kursust juhatas Tartu ühingu juhatuse liige pr. Ramul. Kava pakkus väga palju väärtuslikku, kuna meil oli õnn näha kursusel lektoritena peale kohalike jõudude Ülemaailmse K. N. N. Ü sekretäre Miss Marianne Mills'i ja Miss Julia Matuškova't. Miss Mills'i loengute teemid olid: „Tütarlapse hingeelu 12—18 a. vanuses“, „Usuline kasvatus klubitöös“, „Juhi omadusi“. Miss Matuškova ettekannete teem oli: „Kristus ja usk“. Kursuse lektoreiks olid veel lähemate ettekannetega prof. Rahamägi, prof. Ramul, õp. Pähn, Miss Mitchell. Kavas oli ka üks mängutund prl. Treieri juhatusel ja 1 käsitöötund. Kursus avati jumalateenistusega ülikooli kirikus, ühisest armulauast võttis osa 20 kursust. Kursusest võttis osa 47—50 inimest, noorte juhid kõigist kohalikest ühinguist ja maakohadest. Kursust võib lugeda täiesti kordaläinuks ja kõik osavõtjad jäid temaga väga rahule.

Paralleelselt Tartu noorte juhtide kursusega peeti Tallinnas kursus vene keeles kohalikele noorte rühmade juhtidele kohalike jõudude juhatusel ja Miss Mills'i ja Miss Matuškova ettekannetega kursuse esimesel ja osalt teisel päeval. Ka sellest kursusest osavõtt oli elav, 12—15 inimest.

Enne ja pärast juhtide kursusi külastasid Miss Mills ja Miss Matuškova kohalikke ühinguid, tutvudes meie ühingute noorte tööga, oludega ja tingimustega ja andes igal pool väärtuslikku nõu ja juhatus oma kogemuste ja vilumuse põhjal noorte töös.

b) Suvikool korraldati 16.—22. juunini suvikodus Udrias. Osavõtjaid oli 30 ühingu tegelast 7 ühingust ja 5 juhti. Suvikooli juhatas Tallinna ühingu üldsekretär prl. H. Põld. Kursuse juhtmõtteks oli: „Kristuse isik kui juhi eeskuju“. Kursus oli osalt jagatud kahte rühma: 1) vanemad ühingu tegelased ja 2) nooremad ühingu tegelased ja uute ühingute liikmed. Nii töötas kool piiblitundides ja ühingu tehnilisse töösse puutuvais küsimusis kahes rühmas, kuna metoodilised loengud olid ühised.

Vanema ja enam ühingu töösse süvenenud rühma piiblitundide juhatajaks oli õp. F. Jürgenson Vigalast. Käsitati Luukase evangeeliumi omapärasusi, milles ta läheb lahku teistest evangelistidest. Noorema rühma piiblitundidele prl. Margarethe Põllu juhatusel oli aluseks 1. Joh. 1—5: „Armastus Jumala ja ligimese vastu — kaks algtegurit inimese usuelus.“

Suvikooli kandvaimaks jõuks oli prof. W. Gruehn, kes suure osavusega ja arusaamisega käsitas 6 loengus temale ülesseatud küsimusi usulise psühholoogia alalt. Rühmatöö metoode käsitas väga osavasti Miss Marion Hamlen Riiast. Miss Chesta Mitchell käsitas väga huvitavalt küsimust, kuivõrd on ja peab olema K. N. N. Ü. tegevus ärilisel alusel.

Ühingu tehnilisi küsimusi käsitasid ühingute tööjõud. Kõik need läbirääkimised osutusid väga kasulikuks kõigile osavõtjaile, uutele tegelastele olid nad otsekohe vajalised ühingu töö sihtide ja põhimõtete tundmaõppimiseks.

Suvikoolis viibis lühemat aega külalistena kaks daami Rootsist, Naiste Rahu ja Vabaduse Liiga liikmed. Liiga tööst andis koosolijaile ülevaate õhtuses kõnes dr. Naima Sahlbom. Pealeselle kõneles veel ühel õhtul Tallinna ühingu sekretär prl. Dagmar Jürgenson „Sotsiaaltöö tähtsusest ja ta põhimõttest“.

Suvikoolist osavõtjaile korraldati ühine armulaua-jumalateenistus Vaivara kirikus, millest kool võttis osa oma täies koosseisus ja mis mõjus kõigile pühalikult ja ühendavalt. Hommiku- ja õhtupalveid juhatasid suvikooli juhid kordamisi.

Suvikooli kava oli väga hea ja kooli võib lugeda täiesti õnnestunuks, ainult osavõtt oleks võinud olla rohkearvulisem.

c) Sekretäride treening. — Liit jätkas aasta läbi toetuse andmist prl. Stella Borkmannile ülikooli lõpetamiseks.

Prl. Borkmann töötas edasi Tartu ühingus, valmistudes ette ühingu tööle. Treeninguks võimaldas liit temale osavõtu suvikonverentsist ja G. R. konverentsist.

Pärnu ühingus töötas 1930. a. sügisest saadik noorte klubide sekretärina pr. Alma Liivak, kel ettevalmistusena selleks tööks oli ainult klubijuhi praktika. Treeningu omandamiseks võimaldas liit talle osavõtu kõigist suviseist korraldustest, milleks ta viibis suvikodus osalt perenaise abilisena, osalt täites teisi kohustusi.

Prl. Ella Kirschbaumile, Tallinna ühingu klubitöö sekretärile, määrati septembrikuust alates 10 kuuks Dow stipendium õppimiseks Ameerika sekretäride kutsekoolis, kuna reisiraha pidi muretsema ühing. Liidu juhatus leidis, et ta on kohustatud selles kaasa aitama, kuna prl. Kirschbaumi treening tuleb kasuks kogu maa ühingute tööle, ja määras oma välistreeningu eelarve summadest selleks otstarbeks 130 krooni.

d) Üks viis, kuidas liit saab olla abiks uutele ja algajale ühinguile, on võimaldada nende tegelasile suuremal arvul osavõttu kõigist korraldustest, mille kaudu nad võiksid tutvuda ühingu tööga ja omandada ettevalmistust kohustuste kandmiseks kõigil aladel. Selleks otstarbeks määras liit möödunud aastal noorte juhtide kursuse eelarves 100 krooni, millisest summast kasutati 5 Pärnu, 4 Narva, 2 Valga, 1 Kohila ja 1 Koeru juhi sõidukulude katteks 74 kr. Töö laiendamise eelarvest määratud priikohti suvistel korraldustel kasutati järgmiselt:

Narva:	3 in. suvikonverentsil
	3 „ G. R. konverentsil
	2 „ suvikoolis
Valga:	2 in. suvikoolis
	2 „ suvikonverentsil
	1 „ G. R. konverentsil
Koeru:	1 in. suvikoolis
	1 „ suvikonverentsil
Kohila:	1 in. suvikoolis
	1 „ G. R. konverentsil.

Pealeselle määras liit töö laiendamise summadest ühekordset toetust ühingu ruumide sisseseadmiseks Narvale 100 krooni ja Valgale 100 krooni.

III. Konverentsid.

a) Täiskasvanute suvikonverents peeti suvikodus 26. juunist kuni 3. juulini. Konverents oli sel aastal ainult Eesti ühingute tegelasile; juhatas prl. H. Pöld, Tallinnast. Konverentsi peateemiks oli: „Naine kui Kristuse aadete kandja perekonnas ja ühiskonnas“, kuna juhtmõte oli väljen-

datud Matt. 6:33; 5:45; 7:7. Peateemi käsitleti 6 piiblitunnis, 3 kõnes ja 3 diskussioonis. 1) Sissejuhatava kõne pidas prl. mag. theol. Salme Klaos teemil: „Ristiusu mõju naise elu arenemiskäigule“; 2) sellele järgnes pr. advokaat Kaaberi kõne: „Naise õiguslik ja ühiskondlik seisukord Eestis“; 3) lõpuks loeti ette pr. O. Ramuli kõne „Naise mõju perekonna ja rahva elus“.

Piibliringe juhatasid õp. H. Nuth Pärnu-Jakobist ja prl. Marta Arike Läänemaa seminaarist — eesti keeles; pastor V. Holst Rakverest — saksa keeles ja preester Andersson Narvast — vene keeles. Kõnedele järgnevaid diskussioone juhatasid: prl. A. Herman Tallinnast ja pr. V. Huik Pärnust — eesti rühmi; pr. Kira Andreesen Tallinnast — vene rühma; pr. E. Erma Tartust — saksa rühma.

Ühingu ellu puutuvaist küsimusist tulid kõne alla liikmeskonna probleemid, klubitöö ja ühingu rahandus.

Õhtuste koosolekute kavas oli: 1) K. N. N. Ü. liidu töö — prl. O. Ehkman; otstarbekohane riietus — prl. L. Ploompuu. 2) Sõprusõhtu. 3) Ülevaade Riia ühingu tööst — pr. V. Moon, Riia ühingu üldsekretär: Ülemaailmse K. N. N. Ü. tegevus — Miss Mitchell. 4) Muusikaõhtu laulu, viuli- ja ilulugemispaladega. 5) Misjonitöö tähtsusest ristiusu kirikus ja maailmas — kõneles praost H. Pöld.

Konverentsi ajal korraldati jumalateenistus pühapäeva hommikul Vaivara kirikus, kus teenis kohalik õp. Treuman ja jutlustas õp. H. Nuth. Konverentsi lõpp-koosolekul peeti moleben greeka-õigeusu kombe järgi.

Külalistena viibisid konverentsil Läti ühingu esindajad pr. Vika Moon ja prl. M. Smit, prl. Hermelin, Rootsist, ja praost H. Pöld. Konverentsist võttis osa ligi 80 inimest: 52 ühingute esindajat, 18 juhti ja 4 külalist.

b) Noorte konverents peeti ära Udrias 6.—12. juulini, kuna konverentsi juhtide päev oli 5. juulil tarviliste eel tööde tegemiseks. Konverentsi teemiks oli valitud: „Kas on igatüks oma õnne sepp?“ ja mottoks „Sinu riik tulgu“ (Matt. 6, 10). Teemi käsitleti avamisloengus, 4 diskussioonis ja lõpploengus teemile: Noorur kui jumalariigi ehitaja.

Piiblitöö oli jagatud 4 teemi alla, mida käsitleti 5 piiblitunnis. Töötati 3 eesti, 1 vene ja 1 saksa rühmas, viimasesse kuulus 2 rooma-katoliku ja 1 juudiusuline. Õhtuste koosviibimiste kavas oli: 1) Tervishoidlik loeng konverentsi arsti poolt; 2) aruanded tööst ja juttude võistlus laagritule ääres; 3) sõprusõhtu laagritulega; 4) vabaõhu-näidend; 5) laulu võistlus; 6) võrkpalli võistlus.

Tehniliste küsimuste all tulid konverentsil arutusele järgmised teemid: 1) Tööjaotus klubis. Töökavad ja pidustused. 2) Mida viin ma klubisse konverentsilt. Neid diskussioone juhatasid prl. G. Anderson ja prl. J. Barth.

Jumalateenistusi korraldati konverentsi ajal: 1) pühapäeval suvikodus luteri usu kombe järgi suvikodu saalis õp. J. Jür-

gensoni jutlusega; 2) teisipäeva õhtul Meriküla kirikus greeka-õigeusu kombe järgi, millest võttis osa terve konverents.

Konverentsi juhatajaks oli prl. A. Herman. Piiblitööd juhatasid õp. Joh. Jürgenson Kirblast, prl. J. Kamm Tartust, prl. G. Anderson — eesti keeles, preester A. Troitsky Tallinnast — vene keeles ja prl. M. Hildebrandt Pärnust saksa keeles. Avamisloengu pidas prl. A. Hiop Tallinnast ja lõppkokkuvõtte tegi prl. A. Herman.

Juhtidega kokku võttis konverentsist osa 97 inimest, kuna laste üldarv oli 78. Konverentsi võib lugeda hästi kordaläinuks. Üldiselt oli kava liig koormatud ja jättis lastele väga vähe vaba aega.

IV. Suvilaager.

Kuna täiskasvanute suvikodust oli osavõtjaid eelmisel aastal väga vähe, siis otsustas liit korraldada möödunud aastal suvilaagri ainult tütarlastele 13—18 a. vanuses. Laagri juhatajaks paluti Miss Mitchell, kes moodustas komitee ja töötas välja kava kahenädalase laagri tarvis. Arvestades 40 osavõtjat kavatseti tegutseda rühmades mitmekülgse kasvatusliku programmi läbiviimisel. Kuna kevadel oli ülesandmisi laagrisse väga vähe, siis alandas komitee päevaraha Kr. 1.10 pealt 80 sendile, kuid vaatamata sellele oli osavõtt siiski väike. Seetõttu oli võimatu kutsuda juhte kavatsetud arvul ja viia läbi kava ettenähtud kujul. — Laager oli avatud 15.—28. juulini ja seal viibis 20 tütarlast. Laagri tegelikuks juhatajaks oli prl. G. Anderson, temaga koos töötas nõuandjana Miss Chesta Mitchell. Käsitööd juhatas pr. A. Liivak, sporti — prl. A. Tennisberg, pereemaks oli prl. O. Ehkman.

Laagri siht oli iseloomu kasvatus. Eriti suurt rõhku pandi täpsusele ja korrale, millised tarvilised nõuded aga kutsusid esile mõningaid raskusi. Kava korraldamine oli üksikute toimekondade käes ja õnnestus osalt õige hästi. Möödunud suvilaager oli meile hea näide sellest, et vanemad ei hinda veel laagrit kui kasvatuslikku asutust ega taha maksa selle eest. Peaksime tulevikus valmistama ette laagritele nii lapsi kui ka vanemaid ja selgitama neile laagri distsipliini kasvatuslikku väärtust.

Pärast suvilaagri lõppu kasutasid suvikodu kahenädalaseks suvilaagriks veel Tallinna ühingu gaidid oma juhtide ja prl. Andersoni valve all.

Kuna leiti, et eelmistel aastatel suvikodu majapidamine kannatas perenaiste vahetumise all, siis määras liit möödunud aastal suvikodu perenaiseks oma sekretäri kõigi suviste korralduste ajaks. Osalt selle otstarbekohase korralduse, osalt mõnede toiduainete odavuse tõttu näitas suvikodu majapidamise aruanne sügisel ülejääki üle 100 krooni.

V. Kirjastus.

Vastavalt oma ülesandele — soetada tarvilisi käsiraamatuid ja kirjandust ühinguile — koostas ja kirjastas liit järgmised raamatud ja materjaalid:

a) „Klubitöö“, käsiraamat ühingute täiskasvanute klubide juhatustele. Selles leidub täieline informatsioon klubitööst, selle mitmesugustest meetodidest, tehnikast ja ülesandest. Raamatu lõpul leiduv peatükk annab ülevaate ülemaalse ja ülemaailmse K. N. N. Ü. tegevusest ja teeb selle raamatukese parimaks ühingu töö tutvustamise abinõuks.

b) Trükiti K. N. N. Ü. liidu põhikiri 500 eks. tasuta levitamiseks.

c) Tõlgiti eesti keele ja paljundati rotaatoril mitmesugust informatsiooni materjaali kasutamiseks liikmeskonna rühmades ja toimkondades.

d) Tõlgiti eesti keele ja paljundati palvenädala brošüürid ja informatsioonileht andmetega kogu maailma ühingute kohta kasutamiseks palvenädala puhul.

„K o l m n u r k“, N. M. K. Ü-ga ühiselt väljaantav kuukiri, ilmub alates jaanuarikuust kaaneilustusega ja märksa parema korraldusega sisu suhtes. Sellekohane toimikond töötas välja sihtjooned iga numbriga sisule, mis väga palju kaasa aitas materjaali valikule ja sisu väärtuse tõstmisele. Ajakiri toob üldisi usulise ja vaimse sisuga kirjutusi, ülevaateid ühingute tööst ja vahete-vahel kasulikke näpunäiteid juhtidele.

Juhtide raamatukogu — mis koosneb peamiselt inglisis- ja saksakeelseist köiteist — täiendati aasta jooksul 15 venekeelse köitega ja mõne ingliskeelse käsiraamatuga.

VI. Koostöö teiste organisatsioonidega.

Liidu esindaja võttis osa kiriku noorsoo sekretariaadi koosolekuist kontakti säilitamiseks samasihilise organisatsiooniga.

Rakvere koguduse noorte ühingu juhi õp. B. Ederbergi kutsel käisid novembrikuus Miss Mitchell ja prl. Ehkman Rakveres, et arutada seal tegutsevate tütarlaste klubide ühinemise võimalust meie ühinguuga. Rakvere klubide esindajad on igal aastal võtnud osa meie noorte konverentsidest ja nende juhid meie juhtide kursustest, seetõttu on olemas tihe isiklik kontakt, mis vajaks kõvendamist mingil ametlikul teel. Liidu esindajad olid abiks Rakveres viibimise puhul kohaliku noorte töö toimikonna organiseerimisel, kes edaspidi juhivad koguduse noorte ühingu tütarlaste klubide tööd ja on vastutav selle segaorganisatsiooni naisosakonna töö eest. Ühingu järgmisel peakoosolekul kavatseni tõsta üles küsimus, mil kombel ühingu naisosakond võiks ühineda K. N. N. Ü. liiduga.

Liidu rahaline aruanne.

Kahjude/kasude arve 31. detsembril 1931. a.

	Deebet.	Kreedit.
Büroo kulud (Kreedit: tagasimaks põhikirjade trükkimine)	Kr. 180.18	Kr. 30.—
Ametniku palk	„ 860 —	
Stipendium	„ 444.—	
Ameerika toetus		„ 2512.57
Tallinna ühingu toetus (võlg Kr. 300.— kantud deebitoride arvele)		„ 600.—
Tallinna eritoetus \$ 100.—		„ 370.—
Tallinna ühingu võlg (maksmata Kr. 245.— kantud deebitoride arvele)		„ 445.—
Tartu ühingu toetus		„ 290.—
„ „ eritoetus \$ 50.—		„ 185.—
Pärnu ühingu toetus		„ 74.90
Töö laiendamine	540.10	
Komitee reisirid	233.50	
Välistreening	191.05	
Juhtide kursus	203.32	
Suvikool	382.01	33.50
Raamatukogu	32.64	
„Kolmnurk“	350.—	
Põhikirjade trükkim. ja palvenäd. mat. (samast eelarvest kirjastustooted Kr. 292.50 bilansi arvel)	42.02	
Täiskasvanute konverents	375.11	97.39
G. R. konverents	223.88	53.25
Suvikodu	2651.51	2908.75
Esinduskulud (kantud üle kongr. fondi)	50.—	
Ettenägemata — jooksva arve %/o		12.98
Kustutisarve:		
1) Prl. G. Andersoni nimel eksikombel 1929. a. saadik seisev võlg	Kr. 23.32	
2) Inventaari amortisatsioon 4 aasta eest — 14%	„ 164.51	
Ülejääk	„ 666.19	
	Kr. 7613.34	Kr. 7613.34

Bilanss 31. XII 1931. a.

	Aktiva.	Passiva.
Kassa saldo	Kr. 14.18	
Panga saldo	" 365.24	
Kirjastustooted:		
Fosdick Kr. 1103.18		
Sissetulek " 41.10	Kr. 1062.08	
Teised raam.:		
1930. a. Kr. 307.75		
1931. a. " 292.50		
	Kr. 600.25	
Sissetulek " 133.41	" 466.84	" 1528.92
Inventaar	Kr. 1175.10	
Amortisatsioon	" 164.51	" 1010.59
Deebitorid (Tallinn — Kr. 545.—, su- vikodu arvel — Kr. 15.25)		" 560.25
Usaldussummad (Valga — Kr. 100.—, kongressi fond — Kr. 68.—, konve- rentsi fond — Kr. 17.39)		Kr. 185.39
Algkapital		" 2627.60
1931. a. ülejääk		" 666.19
	Kr. 3479.18	Kr. 3479.18

Üle kümne aasta on Ameerika sõsarühing ustavalt ja suu-remeelselt olnud abiks meie väikesele, algavale tööle Eestis, saates meile oma vilunud sekretäre nõuandjaks ja toetades meid rahaliselt, et võimaldada meie oma juhtide ettevalmistust. Nüüd on käesolev majanduslikult raske aeg toonud lähedale selle silmapilgu, mil meilt lahkub meie truu nõuandja ja sõber. Ameerika rahvuslik ühing on sunnitud tunduvalt kärpima oma 1932. a. kulude eelarvet ja seetõttu kutsub ta tagasi oma sekretärid igalt poolt välisriikidest, kus ühing näib olevat tugev küllalt, et suudab töötada ja edeneda välisabita. Sellekohane kiri saabus liidu juhatusel Ameerika K. N. N. Ü. rahvusliku komitee välisosakonnalt detsembrikuu alul ja teatas, et välisosakond näeb end olevat sunnitud kutsuma Miss Mitchelli tagasi Eestist 1932. a. maikuus. Et see muudatus ei oleks liig valus meie ühingule, siis püüab Ameerika ühing jätkata ainelise toe- tuse andmist töökava läbiviimiseks ja juhtide treeninguks eelmise aasta toetuse suuruses.

Liit on ja jääb Ameerika ühingule tänuvõlglasteks ta hoole ja huvi eest meie töös — kasvatada Eestile tugevaid, kristliku meelsusega naisi, kes julgesti suudaksid vastu astuda elule kõigi ta raskuste ja ohtudega. Liit tahab teha kõik, mis suudab, et säilitada Ameerika K. N. N. Ü-ga praeguse lähedase kontakti ja koostöö ka tulevikus; oleme ju oma töös ja arene- mises nii lähedalt seotud selle suure liikumisega, et näib, nagu ei võiks see millalgi olla teisiti.

Aktiiv. Passiiv.

Kassa saldo	1897	Kr. 14.18	385.24
Panga saldo			
Kirjastuotod:			
Postidek	Kr. 1103.18		
Sisselulek	Kr. 1062.08		
Tead ramm:			
1930. a.	Kr. 307.75		
1931. a.	292.50		
Sisselulek	Kr. 609.25		
	133.41		
Inventaar	Kr. 1175.10		
Amortatsioon	104.51		
Debitoriid (Tallin - Kr. 545.-, su- vikodu arvel - Kr. 15.25)			
Ühisasummad (Valga - Kr. 100.-, kongressi fond - Kr. 68.-, konve- rentsi fond - Kr. 17.30)			
Alkapital	1931. a. ühele		
1931. a. ühele	191		
Kr. 3478.18	Kr. 3478.18		

Üle kümne aasta on Ameerika sõjaväe ühikud ja su-
remeselt olud ajaks meie väikesel, algaval tööstus-
saates meie oma vilunud sekretäre nõuandjaks ja loote-
meid rahaliselt et võimaldada meie oma järeleelavimist.
Nüüd on kesisevimejanduskultuuri maksed, seega lõpetada
selle allpärast, mis meil lakkub meie suure nõuandja ja su-
võtte Ameerika rahvaslik ühing on sunnitud tundma ja
oma 1932. a. kalendri-ajal ja seetõttu kutsub ta tagasi oma
sekretärid igalt vältimatikult, kus ühingu nähtis olevat tugev
kõllalt et suudab töötada ja eendub väliselt. Sellekohane kiri
saabus liidu juhtusle Ameerika K. N. Ü. rahvasliku komi-
tee välisakonnalt detsembrikuul alul ja teatas, et välis-
kond läheb end olevat sunnitud kutsuma Miss Mitchell'i tagasi
Eestist 1932. a. maiskuus. Et see muudatus ei oleks liig vana
meie ühingu, siis püüdes ühingu ühingu ühingu ühingu
luse andmist ühingu ühingu ühingu ühingu ühingu ühingu
selmise aasta lõpu suures.

Lühi on ja ühingu ühingu ühingu ühingu ühingu ühingu
ja huvit eest meil - kasvada ühingu ühingu ühingu ühingu
moolauksena näha, kes ühingu ühingu ühingu ühingu ühingu
kõikide raakuste ja ühingu ühingu ühingu ühingu ühingu ühingu
dab, et selles ühingu K. N. Ü. raakuste ühingu ühingu ühingu
kontakti ja koostöö ka tulevikus; olene ja oma töös ja rene-
misses nii lähedal seotud selle suure ühingu ühingu ühingu ühingu

PT
TÜ Raamatukogu

430-40

Tallinna Eesti Kirjast. Ühis. trükikoda, Pikk tän. 2. 1932.